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Резюме: Настоящата статия е посветена 

на бъдещето и естествено развитие на об-

лачния компютинг, известен като термина 

Cloud 2.0. Накратко е представен същест-

вуващият в момента модел на облачните 

изчисления, неговите компоненти, възмож-

ности за приложения според типа потреби-

тели и реализация на технологията. Стати-

ята в последствие запознава с най-новите 

тенденции за развитие, изразени чрез Cloud 

2.0. Посочени са основните моменти в от-

делните градивни части на технологията, 

области на възможно приложение, направено 

е кратко сравнение между характеристики-

те с предишния модел, набелязани са възмож-

ните усъвършенствания и са изведени някои 

препоръки за подобряване на функционални-

те характеристики.
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циални мрежи.

JEL: C6, C63, C8, C81, D8.

Облачен компютинг

О
блачният компютинг (Cloud 

Compu ng) представлява тип изчис-

ления, при които динамични и често 

виртуализируеми ресурси се предоставят 

като услуги в Интернет. От потребите-

лите не се изисква познаване, експертност 

или контрол на технологичната инфра-

структура на „облака“. Терминът облак 

(cloud) се използва като метафора за Ин-

тернет на базата на това как Интернет 

се представя в диаграмите за компютърни 

мрежи и представлява абстракция за слож-

ната инфраструктура, която скрива. Често 

услугите на Cloud Compu ng предоставят 

онлайн общи бизнес приложения, които са 

достъпни чрез обикновен Уеб браузър, дока-

то софтуерът и данните се съхраняват в 

Уеб сървъри.

Изчислителните ресурси са с възможност за 

разширение и с голяма степен на виртуали-

зация. Най-често те се предоставят под 

формата на софтуерна услуга. В основата 

на модела за облачен компютинг е възмож-

ността за предоставяне на виртуални сър-

въри със специфична конфигурация със спе-

цифични операционни системи, приложения 

и услуги. Физическото местоположение на 

процесорите, софтуера, данните и хранили-
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щата на данни не е съществено за крайни-

те потребители. По същество облачният 

компютинг е съчетание на виртуализация, 

ориентирана  м услуги, архитектура и ав-

тономни изчисления.

Основните предимства на този модел из-

числения са по-ниски разходи и по-малък на 

брой проблеми по поддръжка и обновяване 

на софтуер и хардуер. Компютърната ин-

фраструктура и по-голямата част от при-

ложния софтуер се основават на надеждни 

услуги, предоставяни от отдалечени изчис-

лителни центрове, като достъпът до тях 

се осъществява през Уеб браузър.

От своя страна облачният компютинг се 

подразделя на няколко категории в зависи-

мост от типа на предоставяната услуга – 

SaaS, PaaS и IaaS [4].

Софтуер като услуга (Software as a 

Service, SaaS) представлява модел за раз-

пределено предоставяне на софтуер, кой-

то из основи променя начина, по който 

се внедряват и използват софтуерните 

приложения. Традиционният модел на из-

ползване на софтуер включва закупуване-

то и лицензиране на определен софтуер. 

Това увеличава общите разходи за използ-

ване на софтуер, което пък е съпроводе-

но с увеличено време за поддръжка, раз-

лични и множество проблеми по неговата 

поддръжка. SaaS позволява на доставчи-

ците на такъв вид услуги да хостват 

приложения в техните сървъри. Възмож-

ните потребители заплащат само за из-

ползването на съответното софтуерно 

приложение. Доставчиците на такъв вид 

услуги не се грижат и за възможни пробле-

ми, свързани с незаконното използване на 

софтуер, докато в същото време потре-

бителите са освободени от управление 

на самия софтуер и лицензите, свързани с 

него. SaaS моделът също така спомага за 

бързо и индивидуализирано предоставяне 

на софтуер в зависимост от нуждите на 

потребителите.

Платформа като услуга (Platform as a 

Service, PaaS) е категория на облачния 

компютинг, чрез която доставчиците на 

услуги предоставят изчислителна плат-

форма (хардуерна архитектура и софту-

ерен фреймуорк) или набор решения (ком-

пютърна подсистема, която е необходима 

за изпълнение на софтуер). Това позволява 

на потребителите да използват опреде-

лен софтуер без необходимост да закупу-

ват и поддържат съответния хардуер и 

софтуер, който се изисква за изпълнение 

на задачите. Доставчикът на услугите 

изцяло се грижи за поддръжката на необ-

ходимия хардуер, операционни системи, 

бази данни и др. Потребителите на PaaS 

могат да се възползват от предоставена-

та им платформа, за да създават и пред-

лагат Уеб приложения и услуги. PaaS услу-

гите обикновено предлагат пълен набор 

средства за проектиране, разработване, 

тестване и внедряване на приложения за 

работа в екипи, Уеб услуги и интеграция 

на разнородни бази данни, управление на 

версиите и управление конфигурирането 

на софтуера. Типично всички тези сред-

ства се предоставят като обща интег-

рирана развойна среда, което е много 

удобно за разработчиците или крайните 

потребители.

Инфраструктура като услуга 

(Infrastructure as a Service, IaaS) предоста-

вя оборудването, което е необходимо за 

изпълнение на различните операции, съхра-

нение на данни, хардуер и мрежови компо-

ненти (включително сървърно оборудване) 

на съответните потребители на тази ус-

луга в Интернет. По същество IaaS предос-

тавя виртуализирани изчислителни ресурси 

като сървъри, съхранение на данни и дру-
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ги хардуерни компоненти от ниско ниво. 

Доставчи т на този вид услуги изцяло се 

грижи да управлява, изпълнява и поддържа 

своите хардуерни ресурси.

Виртуализацията използва една и съща 

хардуерна инфраструктура за организи-

рането на няколко виртуални сървъра в 

зависимост от изискванията. Ако тази 

концепция се представи под формата на 

йерархична архитектура, то основният 

слой ще бъде мрежа за съхранение на дан-

ни (Storage Area Network, SAN), по-горни-

ят слой ще включва хардуерни сървъри за 

разпределение на ресурсите и най-горни-

ят слой ще бъде хост-сървърът. Софтуер-

ът за реализиране на виртуализацията ще 

се изпълнява в сървърите, разположени на 

най-горното ниво. Хост сървърът може да 

работи под управлението на всяка опера-

ционна система, докато виртуалните сър-

въри могат да бъдат реализирани за всяка 

операционна система. Виртуализацията е 

въведена за постигане на оптимално из-

ползване на хардуерни устройства и за 

намаляване на разходите по поддръжка и 

общите разходи. Един виртуален сървър, 

притежаващ същата конфигурация, както 

един специализиран сървър, ще предоставя 

абсолютно същите характеристики, как-

то на специализирания. Така използваната 

технология се дефинира като софтуерна 

виртуализация. Съществува и хардуерна 

виртуализация, която се реализира чрез 

заделянето на специализирани ресурси при 

изграждането на даден сървър. По съще-

ство това представлява физически дял на 

ресурсите и в този случай не се постига 

максимално използване на ресурсите.

Съществуват няколко модела за осъщест-

вяването на облачната инфраструктура:

Частни облаци•  – в частния облак ин-

фраструктурата за реализация на облака 

изцяло се контролира от съответната 

компания или организация. На практика 

частните облаци се реализират в изчис-

лителните центрове на компанията и се 

управляват с вътрешни ресурси. Частният 

облак поддържа всички корпоративни дан-

ни в ресурсите под управлението на орга-

низацията.

Публични облаци•  – в публичния облак 

външни организации предоставят инфра-

структурата и контрола, които са необ-

ходими за реализирането на облака. Пуб-

личните облаци драматично опростяват 

реализацията и при тях услугите на прак-

тика се заплащат по степента на факти-

ческото им използване.

Хибридни облаци•  – с цел възползване 

от преимуществата на двата подхода са 

разработени по-нови модели, комбинира-

щи публични и частни облаци в унифици-

рано решение. Реализацията на хибриден 

модел изисква допълнителна координация 

между системите за управление на частни 

и публични услуги. Обикновено този процес 

включва средства за управление на общата 

политика, гладка интеграция на хибридите, 

политика за обща сигурност, управление на 

информацията, координирано управление 

за предоставяне на услуги и унифицирани 

системи за контрол и управление.

Повечето големи доставчици на услуги 

и софтуер, като например IBM, Google, 

Amazon, Microsoft и др., изграждат и по-

стоянно разширяват своите облачни услу-

ги и предоставят достъп до своите бази 

данни посредством специализиран Уеб 

приложен програмен интерфейс. Понасто-

ящем категориите облачни услуги обхва-

щат голям набор стандартни приложения 

като [6]:

Бизнес приложения•  – офис пакети и уп-

равление на бизнес процеси, управление на 

връзките с клиенти (Customer Relationship 
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Management, CRM) и продажби, управление 

на веригата на доставките (Supply Chain 

Management, SCM), управление на човеш-

ките ресурси (Human Resources, HR), фи-

нансово-счетоводни приложения;

Социални приложения•  – онлайн соци-

ални мрежи, сайтове за обмен на видео и 

фото материали, виртуални светове, он-

лайн игри с множество потребители;

Специфични софтуерни приложе-• 

ния – Skype, PayPal, p2p мрежи;

Множество специфични услуги за ста-• 

тистическа обработка на данни, научни, 

географски, վն лтурни и други услуги.

Понастоящем за трите компонента на 

облачния компютинг (SaaS, PaaS и IaaS) мо-

гат да се направят следните изводи за те-

վն щото им състояние [11]:

SaaS пазарът се доказва в хоризонтал-• 

ните приложения и е в процес на разшире-

ние в специфични области на вертикални 

пазари за автоматизиране за по-широк 

асортимент от услуги за управление на 

процеси;

PaaS пазарът показва, че могат да бъ-• 

дат създавани по заявка приложения от 

доставчиците на услуги и в процес е да се 

докаже, че могат да се разработят ново 

поколение приложения, които не зависят 

от доставчика.

IaaS доставчиците показват, че могат • 

драстично да намалят цената на изчисли-

телните мощности в специфични ситуации 

и сега трябва да убедят менид рите на 

големите фирми, че техните услуги могат 

да бъдат сигурно и икономично използвани 

за поддръжка на теվն щите производстве-

ни функции.

Всеки един от тези сегменти доказва, 

че може да предложи повече икономии на 

средства. Освен това те демонстрират, 

че могат да се получат допълнителни биз-

нес ползи чрез промяна на начина, по кой-

то софтуерните приложения и изчисли-

телна мощност могат да се проектират, 

разработят, предоставят и използват.

Тенденции на развитие 
на облачния компютинг 
или Cloud 2.0

Интернет се усъвършенства  м много-

измерна среда за безпроблемно откри-

ване, публиվն ване и свързване на доվն менти 

и данни, спомагайки за постигане на семан-

тична интелигентност и мобилност.

Идеята на Cloud 2.0 е комбинация от об-

лачен компютинг, онлайн социални мрежи и 

мобилни приложения. По същество Cloud 2.0 

е корпоративна ИТ система, която отчи-

та облачни услуги, предоставяни по заявка, 

като се гарантира условието, че всички услу-

ги са адаптирани за използване от мобилни 

устройства с интеграция на онлайн социални 

мрежи като Facebook, LinkedIn и Twi er за 

непосредствена комуникация [3, 5, 9].

Cloud 2.0 е термин, който се отнася по-

скоро за софтуер и платформи, но не и 

за инфраструктура като услуга. Cloud 2.0 

описва SaaS, която интегрира характерис-

тиките и функционалността на Web 2.0 

онлайн социални мрежи. Основен компо-

нент е съвместната работа и споделяне 

на информацията между потребителите в 

реално време за бизнес цели [2,13].

Онлайн социалните мрежи Facebook и Twi er 

създават поколение потребители, които 

очакват обновяване на данните от други-

те партньори в реално време. Cloud 2.0 е 

пример за това как потребителите рабо-

тят и как решават проблеми посредством 

технологии за съвместна работа. В даден 
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момент във Facebook могат да се срещнат 

повече потребители, отколкото са реално 

на работа. Самата концепция за управление 

на бизнеса от конкретно местоположение 

се премества  м виртуално изпълнение 

на операциите. Комбинацията от онлайн 

социални медии, интерактивни пакети за 

управление връзките с клиентите (CRM) и 

управление ресурсите на фирмата (ERP), 

мобилният компютинг чрез устройства 

като iPhone и iPad изменя общата картина 

на компютърните изчисления и предоставя-

нето на виртуални изчислителни услуги.

Идеята на Salesforce.com [2] за Cloud 2.0 

може да се представи чрез таблица 1.

Cloud 2.0 се характеризира с повече ин-

сталации на важни приложения и по-голяма 

подкрепа от доставчици на облачен ком-

пютинг. От друга страна тенденциите 

сочат значително обединяване на основ-

ните доставчици, както и навлизането на 

нови играчи на пазара. Днешното разви-

тие на Cloud 1.0 отстъпва място на по-

редица обединения, придобивания на кон-

куренти и на провали [4, 9, 14].

Характеристики на Cloud 1.0:

Софтуерни приложения с общо предназна-• 

чение, предлагани под формата на Уеб услуги;

Цената за използването на услугите и • 

реализираните икономии са основни при-

чини да бъдат използвани от крайни кли-

енти;

Надеждността, достъпността и сигур-• 

ността представляват ключови фактори 

за техния избор;

Основните форми за използването им • 

са с определена повторяемост;

Основните потребители са начина-• 

ещи компании, софтуерни разработчици и 

крайни бизнес потребители.

Характеристики на Cloud 2.0:

Стратегически бизнес услуги, обслуж-• 

ващи текущи оперативни процеси и изис-

квания;

Корпоративният управленски персо-• 

нал търси доставчици, които могат да 

предоставят широк набор от услуги, а не 

само единични решения;

Доставчици на облачни услуги с дъл-• 

говременна жизнеспособност и финансова 

стабилност;

Дългосрочни ползи, ориентирани  м • 

придобиване на стратегическо предимство 

в съответната сфера на даден бизнес;

По-голям акцент върху управлението • 

(управление на приложенията, възможност 

за генериране на отчети, управление на 

соф туерните лицензии и др.).

Таблица 1. Cloud 1.0 спрямо Cloud 2.0

Cloud 1.0 Cloud 2.0

Amazon.com Facebook

Множество прозорци Съобщения

Четене Публиվն ване

Щракане с мишка Физическо посочване

Настолен компютър Смартфон/Таблет

Фиксирано състояние Мобилност

Неизвестно местоположение Зависимо местоположение

Windows/Mac Cocoa /HTML 5
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Тъй като концепцията Cloud 2.0 не съ-

ществува отделно от своите градив-

ни компоненти и технологии (SaaS, IaaS, 

виртуализация) – те също са в процес на 

развитие и са със съответните нови ха-

рактеристики.

SaaS 2.0 е еволюционна стъпка спрямо ос-

новния SaaS, като фокусът е повече върху 

бизнес процесите и управлението на опе-

рациите, а не просто евтино предоста-

вяне на софтуер [4]. Предназначението на 

SaaS 2.0 е предоставянето на по-устой-

чива инфраструктурна и приложна плат-

форма, която по същество произтича от 

оптимизирани споразумения за нивото 

на услугите (Service Level Agreement, SLA). 

SaaS 2.0 се концентрира повече върху биз-

нес целите на своите клиенти, а не върху 

доставката на софтуерни услуги при SaaS 

1.0. С увеличаване броя на приложенията в 

облака, SaaS 2.0 ще бъде повече като кон-

центриране на усилията за изграждане на 

SaaS 2.0 интеграционни платформи (SIP), 

като този процес ще бъде не само доба-

вянето на повече софтуерни услуги, но 

най-вече осигуряване на интеграция, дос-

тавка и управление на услугите като цяло. 

Идеята е SaaS 2.0 да доведе до промяна в 

съществуващите бизнес модели и предос-

тавянето на нови бизнес възможности. 

SaaS 2.0 е в промяна на бизнес платфор-

мите като цяло, а не само технологията.

От виртуализацията, като основен гра-

дивен компонент на облачния компютинг, 

се очаква по-висока ефективност, по-го-

ляма достъпност и значителни икономии 

за всеки ИТ бюджет. Въпреки тези надеж-

ди, оказва се че обещанията не са изпъл-

нени до този момент и ИТ организациите 

са обременени с постоянно увеличаващи 

се изисквания от страна на крайните по-

требители и непредвидени допълнителни 

разходи. Ето защо стратегията за вир-

туализация трябва да се реализира във 

възможност за автоматизирано управле-

ние, подчиняващо се на потребността да 

се спазват бизнес политиките на всяка 

организация. Виртуализация 2.0 е необ-

ходимото решение, което се основава на 

три основни концепции – разделяне, деле-

гиране и разпределение [12]:

Разделяне на физическата от виртуал-• 

ната част и разделяне на приложния екип 

от ИТ инфраструктурата на организаци-

ята. ИТ инфраструктурата предоставя 

изчислителни и мрежови ресурси, както 

и ресурси за съхранение на данните в ре-

сурсен облак, от който потребителите 

консумират съответните ресурси. По-

требителите никога не осъществяват 

достъп до логическия слой и не се грижат 

за произхода и местоположението на ре-

сурсите. ИТ инфраструктурата управлява 

физическата инфраструктура и може да 

предоставя виртуални инфраструктури 

на крайните потребители.

Делегиране на самостоятелно предос-• 

тавяне на услуги. Крайните потребители 

имат достъп до предварително конфигу-

рирани образи на инфраструктурата, коя-

то поддържа определените стандарти.

Разпределение на ресурси за самосто-• 

ятелно предоставяне на услуги съгласно 

бизнес политиките. При създаване или 

повторен старт на определена виртуална 

машина, политиките определят как тази 

виртуална машина ще бъде използвана. 

Политиките гарантират, че виртуални-

те машини се използват автоматично в 

съответствие с правилата за сигурност, 

ефективност и икономичност.

С помощта на Виртуализация 2.0 е въз-

можно планиране на капацитета, като 

значително може да се подобри степента 

на използване на облачните услуги и може 

да се оптимизира ефективността на 
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сървърите [7, 12]. Проблемите със сигур-

ността и съответствието се решават, 

тъй като системата не може да изпълни 

нещо, което не отговаря на заложените 

политики. Потребителите са в състояние 

да управляват собствените си виртуални 

машини, постига се по-добър цялостен 

контрол върху всички ресурси, а ИТ мени-

джърите могат да контролират разходи-

те и съответните ИТ бюджети в съот-

ветствие с установените политики.

Cloud 2.0 трябва да въведе множество 

нови характеристики като преносимост 

на данните, засилени мерки и по-добри 

средства за защита и по-голяма прозрач-

ност на инфраструктурата. Особено вни-

мание трябва да се обърне на публичния 

облак, който има потенциала да тран-

сформира целия ИТ-базиран бизнес.

Доставчиците на облачни услуги тряб-

ва да се стремят към гарантиране на 

достъпност на всички нива – мрежово, 

изчислително, съхранение и приложно. 

Облакът трябва да е на разположение 

непрекъснато през цялото време, което 

ще означава [15]:

изграждането на резервни захранващи • 

електросистеми;

непрекъснато работещи мрежи;• 

сървъри организирани в клъстери с из-• 

вънредно голяма достъпност;

локално и мрежово съхранение на данни • 

с RAID 10;

приложения, които се използват в мно-• 

жество географски разпределени точки.

Всичко това може да се постигне чрез 

изграждането на големи по обем облаци 

и повече процесори, управлявани от дос-

тавчиците на публичните облаци. Освен 

това, следващото поколение облачен ком-

пютинг трябва да разполага с достатъчна 

гъвкавост, за да могат да се осъществя-

ват всички функции на различни операци-

онни системи, приложения, бази данни и 

възможности за съхранение, които потре-

бителите ще желаят да използват.

Включването на мобилност в Cloud 2.0 

налага използването на определени стан-

дартни методи за определяне на физиче-

ското местоположение на мобилното ус-

тройство или система, което ще позволи 

подаващите данни системи да ограничат 

достъпните ресурси на базата на съот-

ветствие между текущото местоположе-

ние на крайния потребител и местополо-

жението на наличните ресурси [10]. Някои 

видове бизнес имат много строги правила 

не само по отношение на това къде се 

съхраняват данните и какви приложения 

имат право на достъп до тях, но също 

така и по отношение на самия процес на 

предаване на данните. Тези изисквания 

могат да изискват определяне местопо-

ложението на мобилните устройства и 

мрежите, данните и приложенията, кои-

то те се опитват да използват. Често 

основната причина за това е желанието 

на определени фирми и корпорации да за-

щитят своите търговски интереси в оп-

ределени географски райони.

Всичко това допълнително налага сама-

та инфраструктура да е в състояние да 

задейства такива политики, което оз-

начава, че трябва да отчита местопо-

ложението и да има възможност да вза-

имодейства с всички потребители по нов 

начин. Това изисква нов вид мрежови ко-

муникации, основаващи се на принципите 

взаимодействие, връзка, интеграция и ин-

телигентност на IaaS 2.0.

Тенденциите в Cloud 2.0 като следващо 

еволюционно развитие на облачния ком-

пютинг сочат към обосновано и задължи-
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телно наличие на характеристики и въз-

можности като [1, 8, 11]:

Възможности за споделяне и съвместно • 

използване на документи, предоставящи 

функционалност за лесното им търсене и 

откриване, независимо от предоставяния 

им формат (текстов, графичен, видео, 

аудио, мултимедия);

Възможност за използване на онлайн • 

социални комуникации;

Възможност за публикуване на данните • 

чрез тагиране;

Публикуване на съдържание чрез RSS че-• 

тци;

Възможност за видеоконферентна • 

връзка;

Лесен за използване интерфейс;• 

Разширяема и отворена архитектура;• 

Отворен приложен програмен интер-• 

фейс за свободно разработване на допъл-

нителни модули и услуги;

Висока степен на защита на данните;• 

Достъпност чрез мобилни платформи;• 

Достъпност от всякъде и функциони-• 

ране по всяко време.

Cloud 2.0 ще предлага множество подо-

брения и нови характеристики, що се 

отнася до свързването на данните. Това 

ще спомогне за улесняване на съвместно-

то използване на набори от данни между 

различни домейни, както и между различ-

ни бизнес, научноизследователски и други 

групи.

Различните видове приложен програмен ин-

терфейс (Applica on Programming Interface, 

API) разчита на различни механизми за 

достъп до данни, които могат да бъдат 

в различен формат. Ето защо многообра-

зието на приложния програмен интерфейс 

разделя Интернет на отделни информаци-

онни източници, които силно ограничават 

възможностите на световната мрежа.

Най-новите публикации на Тим Берниер 

Лий за свързване на структурирани данни в 

Уеб е схема за бъдеща форма на свързване 

на информация от различни източници в 

общо глобално информационно хранилище, 

достъпът до което се осъществява от 

браузъри и стандартни бази данни [5].

Това ще позволи не само идентифицира-

нето на Уеб документи, но също така да 

се установи връзка между тях. Така свър-

заните данни ще разширят неимоверно 

класическия Уеб, създавайки глобална ин-

формационна мрежа, която ще бъде в 

състояние да включва множество инфор-

мационни източници.

Облачните услуги на индивидуалните дос-

тавчици ще продължават да се създават 

и предлагат, но сериозният бизнес ще 

увеличава операциите в големи по обем 

облаци, тъй като в дългосрочното си раз-

витие общите услуги ще бъдат с отворен 

код или общо достояние на всички.

Заключение

Сферата на облачния компютинг ще 

продължава да се фрагментира и тран-

сформира. Разработчиците на софтуер и 

приложни системи ще трябва да диферен-

цират своите продукти като предлагат 

услуги, фокусирани към отделни корпора-

тивни потребители. Очертава се тен-

денциите приложенията да бъдат ориен-

тирани към глобално ниво на стойност и 

значимост, предоставяно на корпорации-

те и фирмите под формата на Уеб услу-

ги. От своя страна корпорациите ще до-

пускат повече решения, които по-тясно 

ще свързват техните основни процеси и 

управленски решения със съответните об-

лачни услуги – тенденция, налагаща модела 

Cloud 2.0.
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